



新發言人首亮相 兩答涉港問題

全國政協堅決反「旺暴」

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 兩會報道) 2016年全國「兩會」昨日拉開大幕，全國政協十二屆四次會議舉行新聞發佈會，新任發言人王國慶首次亮相。在這場長約100分鐘的發佈會上，王國慶兩度談到涉港問題。在回應旺角暴亂問題時，王國慶表示，堅決反對在「旺角暴亂」中少數人採取違法甚至暴力手段妄圖搞亂香港。「維護國家的主權、安全和發展利益，保持香港長期繁榮穩定是『一國兩制』方針的根本宗旨，也是實現中華民族偉大復興中國夢的重要組成部分」，他強調。



■全國政協發言人王國慶首次亮相發佈會。
朱煒 攝

全國政協發言人 回應涉港問題要點

- 1、堅決反對少數人採取違法暴力手段搞亂香港
- 2、中央貫徹「一國兩制」的方針始終堅持堅定不移、不會變、不動搖，堅持全面準確，確保「一國兩制」在香港的實踐不走樣、不變形
- 3、港澳要在「十三五」期間找到「國家所需、港澳所長」的交匯點

老記者的發佈會 有節奏 有溫度

全國「兩會」首場發佈會結束，發言人王國慶循例起身致謝。就在這時，本報記者謝光輝突然朗聲發問：「您給今天的自己打幾分？」吵雜的現場突然安靜下來，幾秒停頓後，王國慶帶頭哈哈大笑起來，露出一種「只有老記者才懂的表情」。他說，「我給自己60分」。

曾任央媒駐華盛頓首席記者

王國慶是一位履歷極為豐富的老記者。他40多年的職業生涯十分豐富，從下鄉知青到英語翻譯，從央媒駐華盛頓首席記者到國務院新聞辦領導，堪稱見證中國新聞發佈會制度建立完善的關鍵人物之一。

昨日的發佈會，是一場「深諳此道」老記者的發佈會。顯然，參與者的評價遠遠高於「剛剛及格」這個分數。在俄羅斯塔斯社記者阿列克·謝看來，這場發佈會可以用「perfect」(完美)來形容。在曾參加過多年「兩會」報道的筆者看來，這更是一場有溫度、有節奏的發佈會。

在這場發佈會上，王國慶與所有國人一樣，毫不掩飾對霧霾治理的熱切期待。「我跟大家一樣，對霧霾監測的數據感到有反差；我也經常騎自行車出去，但路上停滿了機動車，很不方便」。中國很少有發言人會向記者談及自己的切身感受，而來自王國慶的「吐槽」，不僅令媒體們感到真誠的溫度，更令人看到官方未來解決問題的決心和方向。

答問簡潔明瞭廣獲行家好評

昨日發佈會的節奏感，更是「老記者」才能控制的。經濟問題、香港問題、民生問題、外交問題、環境問題、反腐問題……面對記者們發來的一個個炮彈，王國慶的回答簡潔明瞭，有鬆有弛，100分鐘下來令人意猶未盡。

「兩會」首場發佈會對發言人來說是一場大考。王國慶曾說，如何評價一個新聞發佈會成功與否，簡單說就看三個「點」是否結合得好，即新聞發言人說的、媒體關注的、公眾關心的。在很多媒體看來，昨日這場發佈會正是這「三點」結合的典範。 ■記者 劉凝哲



■全國政協十二屆四次會議新聞發佈會昨日在北京人民大會堂舉行，大會新聞發言人王國慶向中外媒體介紹本次大會有關情況並回答記者提問。
中通社

針對旺角暴亂，王國慶就此表示，香港是個開放的多元社會，不同界別、階層的人士對經濟、政治、社會等領域有不同看法，這都是正常的。但謀發展、保穩定、促和諧是香港廣大市民的共同願望，也是香港的根本利益所在。全國政協反對少數人採取違法甚至暴力手段妄圖搞亂香港，破壞內地和香港的合作和交流。

貫徹「一國兩制」不動搖不走樣

香港媒體擔憂，中央對港政策會否因近期事件發生變化。王國慶就此表示，香港回歸近19年來，「一國兩制」取得的成就是舉世公認的。中央貫徹「一國兩

制」的方針始終堅持兩點，一是堅定不移、不會變、不動搖；二是全面準確，確保「一國兩制」在香港的實踐不走樣、不變形，始終沿着正確的方向前進。他說維護國家的主權、安全和發展利益，保持香港長期繁榮穩定是「一國兩制」方針的根本宗旨，也是實現中華民族偉大復興中國夢的重要組成部分。

望港澳委員帶頭維護憲法基本法

全國政協會議今日即將召開，逾200位港澳委員將參會。王國慶表示，港澳地區的全國政協委員是港澳社會各領域的精英，也是愛國愛港、愛國愛澳的優秀代表，在港澳實踐「一國兩制」的偉大事業當

中擔負着重要角色和重大責任。

在談及港澳委員如何發揮作用時，王國慶引述全國人大常委會張德江委員長、全國政協主席俞正聲主席的意見，概括指出：一是堅持全面準確理解和貫徹「一國兩制」方針，帶頭維護憲法和基本法權威；二是堅守愛國愛港、愛國愛澳立場，堅決維護國家主權、安全利益，維護特區長期繁榮穩定；三是全力支持行政長官和特區政府依法施政，促進愛國力量的團結和發展壯大，引導港澳社會各界抓住機遇發展經濟、改善民生、促進和諧；四是不斷推動港澳與內地的交流合作與民眾的團結和諧，為內地和港澳共同發展貢獻力量。

「十三五」中央一如既往挺港

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 兩會報道) 事關未來五年中國發展的「十三五」規劃，將在今年「兩會」中審議，其中涉港部分備受關注。王國慶昨日表示，「十三五」規劃明確指出要發揮港澳獨特優勢，提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能。港澳特區政府及各界也要齊心協力，找到「國家所需、港澳所長」的交匯點。

尋「國家所需港澳所長」交匯點

王國慶在回答香港大公報記者提問時指出，「十三五」規劃主要是內地經濟社會發展規劃，但是一定會考慮港澳因素及其發展需要。中共中央已經提出「十三五」規劃的建議，裡面明確指出要發揮港澳獨特優勢，提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能。這

凸顯了中央政府在謀劃國家整體發展佈局時對港澳的高度重視和熱切期待。

「今後，中央政府將一如既往地支持港澳地區發揮優勢，參與國家建設」。王國慶說，港澳特區政府和社會各界也要齊心協力，鞏固原有優勢、開發新優勢，注意做好與國家戰略的對接，找到「國家所需、港澳所長」的交匯點。

王國慶還透露，今年政協會議的重點是圍繞「十三五」規劃建言獻策。將圍繞推動「十三五」規劃的制定和實施，組織3次大會發言；在14次小組討論和界別聯組討論中，專門安排3次討論「十三五」規劃綱要草案；舉行4場記者會，主題分別是：政協委員談適應引領新常態推進供給側結構性改革，政協委員談惠及民生共享發展、政協委員談綠色發展保護生態環境，政協委員談提振經濟發展信心等。

記者蹲滿會場 新聞大戰揭幕



■各國「老記」蹲坐發佈會會場。劉凝哲攝

昨日是「兩會」的首場發佈會。數百名記者湧進位於人民大會堂一層的新聞發佈廳。眾多國際媒體大牌記者，不惜蹲坐在會場中間的過道聽會、發稿。現場之擁擠火爆，「秒殺」春運和當前北上廣「搶房」現場。

「我提前一個多小時就到了，怎麼還找不到座位？」「我12點半就到了(發佈會15點開始)，剛就佔到幾個座位，還被搶走了！」「怎麼這麼多人，我跑了多少年『兩會』，還沒見過這麼多人！」在老記們的尋覓和「抱怨」中，政協首場發佈會拉開「兩會」新聞大戰的序幕。 ■記者 劉凝哲



回應期許 做好對接

全國政協在「兩會」上的首場發佈會，歷來被視為風向標——這場會議上媒體關注的問題，往往是「兩會」乃至全年中的焦點問題。記者統計昨日發佈會，除眾多媒體對經濟下行的擔憂外，就屬香港問題最受關注。旺角暴亂的惡劣影響仍在發酵，而更多港人擔憂無法登上中央「十三五」規劃高速發展的列車。

全國政協會議新聞發言人王國慶旗幟鮮明的回答，給港人派出定心丸。他說，中央貫徹「一國兩制」的方針始終堅持兩點，一是堅定不移、不會變、不動搖；二是全面準確，確保「一國兩制」在香港的實踐不走樣、不變形。「十三五」規劃，更明確將一

如既往支持港澳參與國家建設，並提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能。

在香港爆發非法「佔中」、旺角暴亂等事件後，尤其是在當前經濟下行壓力較大的情勢下，發言人代表全國政協鄭重作出「一如既往、提升地位」的表態，實在不易。然而，發言人誠意拳拳，本港亦當心有所感。

「港澳特區政府和社會各界也要齊心協力，鞏固原有優勢、開發新優勢，注意做好與國家戰略的對接，找到『國家所需、港澳所長』的交匯點。」在這段表態中，齊心協力和做好對接，應是全國政協乃至中央對香港各界的期許。 ■記者 劉凝哲

經濟「肯定」保持中高速增长

香港文匯報訊(記者 朱煒 兩會報道) 昨日，全國政協十二屆四次會議新聞發言人王國慶，在首場發佈會上回應中國經濟2016年是否能保持中高速增长時，給出了兩個字的答案：「肯定」。他表示，中國經濟雖然增速有所放緩，但總體「氣質」仍然很好，在全球坐標系上可用「鶴立雞群」來形容。而對於境外炒作中國「硬着陆」的輿論，王國慶則明確表示，「不存在這個概念，如果別有用心想『唱衰』中國，可能結果不會讓他們滿意。」

「四個沒有變」經濟透「暖意」

他指出，中國經濟去年6.9%的增速，無論從增量還是質量上，都可圈可點，況且今年首月經濟核心數據已經釋放出積極的信號，透出了「暖意」。他稱，儘管面對異常複雜的世界經濟形勢，對中國經濟仍然充滿信心。究其原因，他則表示，中國經濟長期向好的基本面沒有變，經濟韌性好、潛力足、迴旋餘地大的基本特質沒有變，經濟持續增長的良好支撐基礎和條件沒有變，經濟結構優化的前進態勢也沒有變，「這『四個沒有變』很說明問題」。

營商環境向好「唱衰」難得逞

在回應「外企在華營商環境惡化」質疑時，王國慶表示，去年1月至11月，在中國設立的外商投資企業同比增長11%，從資本驅逐性這一點來判斷，此組數據可證明上述質疑不實。

他強調，中國領導人最近在好幾個國際場合已經反覆重申，中國利用外資的政策不會變，為各國在華投資企業創造良好投資環境的政策不會變，保護外商投資企業合法權益的政策不會變。但他同時也坦承，隨著社會主義市場經濟體制的不斷完善，人民生活水平提高後需求的變化，加上一些要素成本的上升，市場競爭變得更加激烈，「錢有點不那麼好賺了，這是事實」。王國慶強調，中國政府為華資投資企業的外商，打造法治化、國際化、便利化的營商環境，這個堅定信心不會變，「相信中國這個有13億人口的大市場，未來仍將繼續成為全球受青睞的投資地」。

對於境外輿論炒作中國經濟「硬着陆」的問題，他則表示，中國經濟總體情況是好的，現在雖有困難，但仍會保持中高速的增長，因並不存在「硬着陆」的問題。他續指，如果別有用心想「唱衰」中國，可能結果不會讓他們滿意。